



#### 编者按

近日,国家卫健委印发《突发事件紧急医学救援“十四五”规划》(以下简称《规划》)。

“十三五”时期,我国突发事件紧急医学救援工作取得显著成效,如总结新冠病毒感染疫情防控等突发事件紧急医学救援实践经验,完善了四方责任、属地为主的管理体制;按区域规划布局,建设了包含紧急医学救援队伍在内的59支国家卫生应急队伍;圆满完成新冠患者救治等国际医学救援任务等。

国家卫健委表示,目前我国紧急医学救援综合实力尚不能很好满足新时代突发事件应对的需要。因此,在“十四五”期间,应着力推进我国紧急

医学救援的基地网络、能力和机制建设,使之与我国新时代强国建设相匹配、与突发事件应对需要相适应。

《规划》提出,到2025年末,我国将建立健全紧急医学救援管理机制,全面提升现场紧急医学救援处置能力和收治能力,构建陆海空立体化协同救援,推进医疗救援信息化指挥、大批量伤员救治、基层突发事件快速医疗应急处置、紧急医学救援培训演练、专业人才培养等方面工作。

对此,本期编辑部整理了该《规划》公布的工作任务、工作亮点和紧急医学救援在突发事件中的应用案例,以飨读者。  
(详见4~5版)

#### 02 | 黄荷凤: 出生人口健康的医学挑战



孕产妇和婴幼儿病死率是衡量国家医疗卫生水平,乃至社会经济发展水平的重要指标。源头防控非传染性疾病和出生缺陷,提高出生人口质量,是我们最终的目的。

#### 07 | 朱宏伟: 疼痛治疗须关口前移



“我们不能等到患者到了悬崖边上才去‘捞’人。”朱宏伟表示,若不加干预,约30%~40%的急性疼痛会发展为慢性疼痛,但若提早干预,这一数字可降低至10%。因此,当前治疗疼痛急需将关口前移。

#### 08 | 王宪:3万元建起国内 第一家医院科研实验室



她建议年轻同事,不要做那种“工匠”式的研究——抱着一套研究方法、换个不同的基因就再发一篇文章,而是要真正面向重要的科学目标,解决一些重要的科学问题,勇于探索,勇于突破。

## 新版医保药品目录新增一个药品

本报讯 1月18日,国家医保局召开新闻发布会宣布,2022年版国家医保药品目录调整工作顺利结束。

本次调整,共有111个药品新增进入目录,3个药品被调出目录。从谈判和竞价情况看,147个目录外药品参与谈判和竞价(含原目录内药品续约谈判),121个药品谈判或竞价成功,总体成功率达82.3%,创历年新高。谈判和竞价准入的药品,价格平均降幅达60.1%。本轮调整后,国家医保药品目录内药品总数达到2967种,其中西药1586种、中成药1381种;中药饮片未作调整,仍为892种。

本次调整中,国家医保局在加强研究论证、广泛征求意见的基础上,引入竞价机制、完善续约规则、优化评审程序,目录调整的科学性、规范性、精细化水平再上新台阶。国家医保局牢牢把握“保基本”的功能定位,将基金承受能力作为必须坚守的“底线”,尽力而为、量力而行,着力满足广大参保人基本用药需求;紧盯国家新冠疫情防控大局,将符合条件的新冠治疗用药纳入目录范围,以实际行动助力疫情防控;引入临床价值和性价比更高的品种,成功实现药品保障升级换代。同时,本次调整在确保基金安全的基础上,继续适当放宽部分目录内品种的支付范围,药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

国家医保局成立以来,已连续5年开展药品目录调整工作,累计将618个药品纳入目录范围,同时将一批疗效不确切、临床易滥用的或被淘汰的药品调出目录。

(丁思月)

#### 休刊 启事

根据出版计划,本报1月27日休刊一期。祝各位读者春节快乐!